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8. SEMAFORO LiQUIDO

Concepto:
Se produce una reaccién cuyos ingredientes cambian de color dependiendo de la

forma en la que se encuentren (reducida u oxidada).
Se trata de un experimento indicado para alumnos de 22 Bachiller.
Material:
- Erlenmeyer
Reactivos:

- Hidréxido potasico: actia como base para
alcalinizar el medio.

- Glucosa: actia como agente reductor.
Cualquier dextrosa podria servir para
llevar a cabo el experimento.

- Carmin de indigo: se trata de un indicador

Se echan 0,8 mL de carmin de indigo

natural extraido de la savia del arbusto
Indigofera tinctoria, aunque actualmente se puede obtener de manera sintética.
Actla como indicador de la reaccion redox, es el responsable del color de la
disolucion.

Disoluciones:
- Disolucién A: se disuelven 32 g de KOH en 1200 mL de agua.
- Disolucién B: se disuelven 40 g de glucosa en 1200 mL de agua.
- Disolucién C: se disuelve 1 g de carmin de indigo en 200 mL de agua.
Procedimiento:
Se afiade en el erlenmeyer:
a. 10 mLde la disolucion A
b. 10 mL de la disolucién B
c. 0,8 mLde disolucién C (aproximadamente 15 gotas)
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A continuacién, se deja reposar la disolucidon que inicialmente estd verde y se torna
roja y finalmente amarilla. Se agita el erlenmeyer y la disolucion se vuelve roja. Se
agita de nuevo, esta vez vigorosamente, y la disolucién se tornara verde.

Si se deja reposar la disolucidén se repite el proceso al tornarse la disolucién roja y
finalmente amarilla.

Mas adelante la diselucion
se vuelve amarilla

Al cabo del tiempo la
disolucion se torna roja

Explicacién:
En el medio alcalino de la disolucién, la glucosa actia como agente reductor

reduciendo el carmin de indigo (inicialmente azul oscuro en medio acuoso) que se
torna rojizo y finalmente amarillo.
Al agitar la disolucidn, se pone en contacto el oxigeno del aire con el medio liquido, lo
gue provoca la oxidacidn del carmin de indigo tornandose rojo y después verde.
Si se deja reposar el recipiente, la glucosa vuelve a reducir el indicador llevandose a
cabo de nuevo el proceso. La reaccion podria repetirse hasta que la glucosa de la
disolucién se agotase.
Las reacciones que tienen lugar son:
Reaccion de reduccién:

Glucosa + carmin de indigo = Glucosa red. + carmin de indigo reduc.

Verde Amarillo

Reaccion de oxidacion:

carmin de indigo reduc. + O, > carmin de indigo

Amarillo Verde

Se agita para revertir las reacciones
producidas (afiadiendo oxigeno)

Se agita enérgicamente (mas oxigeno)
para volver al punto inicial

Material para discusion:

Tras realizar este experimento se podrian plantear las siguientes cuestiones para
discutir:

e (Quétipo de reaccién se da?
e (Esreversible? iPor qué?
e (Hasta qué momento se puede revertir? / ¢ Cudl es el reactivo limitante?
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